

*Вороненко Екатерина Алексеевна*

студентка

*Пятицкая Дарья Владимировна*

студентка

*Щанкина Любовь Николаевна*

д-р ист. наук, профессор

ФГБОУ ВО «Российский экономический

университет им. Г.В. Плеханова»

г. Москва

## **НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ЗАЩИТЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ ПРАВ В ЦИФРОВУЮ ЭПОХУ**

*Аннотация: в фокусе исследования – законодательство, ответственность, проблемы, возникающие в сфере интеллектуальных прав в цифровую эпоху и некоторые способы их решения. Авторы пришли к выводу о том, в настоящее время интеллектуальная собственность является наиболее уязвимой областью правовой защиты в цифровом пространстве. В эпоху глобальной цифровизации появилось множество проблем и нарушений в изучаемой сфере, требующих принятия серьезных мер по их устранению.*

*Ключевые слова: защита интеллектуальной собственности, авторское право, цифровизация, незаконное использование прав, ответственность.*

Вопросы, связанные с защитой интеллектуальной собственности, становятся наиболее актуальными в наше время. В результате возникновения и роста цифровой среды неизбежно возникают проблемы, связанные с защитой прав интеллектуальной собственности, которые трудно решить традиционными методами. Многие вопросы, связанные с реализацией законодательства в цифровой сфере, все еще находятся на стадии разработки. Следует отметить, что в настоящий момент, с внедрением новых процессов и технологий, законодательство часто не успевает адаптироваться к происходящим изменениям. С каждым днем

увеличивается число интернет-ресурсов, являющимися распространителями мошеннического контента и имеющими негативные последствия (финансовые потери, стресс, разочарования и т. д.).

Законодательство Российской Федерации в области защиты собственности в интеллектуальной сфере состоит из международных соглашений, Конституции РФ, федеральных законов и актов. К примеру, в Гражданском кодексе Российской Федерации закреплены важные нормы, касающиеся авторского права. В частности, авторские права на творение возникают автоматически с момента его создания и поэтому не требуют предварительной регистрации [1].

За нарушения авторских прав российская правовая система регламентирует различные виды ответственности гражданскую, административную и уголовную.

В ГК РФ за нарушение интеллектуальных прав предусматривается возмещение убытков (включая упущенную выгоду) или выплату компенсации (ст. 1301) [1]. Ответственность за правонарушения, связанная с несоблюдением авторских прав, регулируется КоАП РФ [2]. Административная ответственность возникает в том случае, если осуществляется распространение либо использование копий произведений. Важно отметить, что подобные правонарушения могут касаться не только классических форм произведений, таких как литература и музыка, но и более новых форм, к примеру, программного обеспечения и цифровых каналов коммуникации. В качестве наказания могут быть назначены штрафы в отношении как физических, так и юридических лиц. Кроме того, предусматривается уголовная ответственность, регулируемая 146 статьей Уголовного кодекса за нарушение авторского права (плагиат, нанесение ущерба собственнику интеллектуального имущества) [3]. Также применяется уголовная ответственность за приобретение, хранение или транспортировку контрафактных продуктов с целью продажи, если данные действия были совершены в особо крупных размерах. Следует отметить, что за правонарушения такого рода в сфере уголовного права предусмотрены различные меры наказания, вплоть до заключения под стражу.

Одним из ключевых органов, регулирующих интеллектуальную собственность в России, является Федеральная служба по интеллектуальной собственности, известная как Роспатент. Основной функцией этой организации является выдача патентов и регистрация товарных марок. Известно, что Роспатент активно участвует в различных проектах, которые направлены на повышение эффективности процесса регистрации товарных знаков. В число некоторых современных цифровых инструментов, которые Роспатент разрабатывает и совершенствует для более эффективного управления и защиты результатов интеллектуальной собственности, входят: единая цифровая платформа создания, охраны и оборота прав на объекты интеллектуальной собственности, с помощью которой можно запустить переход к электронному документообороту; система интеллектуального сопоставления трехмерных цифровых моделей промышленных образцов, которая отвечает за создание ракурсов моделей на плоскости, за счет чего сокращается время проведения экспертизы промышленных образцов; внутриведомственная профессиональная система патентного поиска PatSearch. В ней применяются методы искусственного интеллекта для повышения эффективности экспертизы заявок на изобретения и полезные модели; государственная информационная система «Контроль РИД», помогающая сфокусировать проведение контрольно-надзорных мероприятий на реализации наиболее значимых научно-технических программ и проектов [4, с. 23–27].

Рассмотрим некоторые актуальные проблемы, возникающие в сфере защиты прав собственности в эпоху цифровых технологий.

Одна из основных проблем – нарушение авторских прав в результате производства нелицензионной продукции. Это правонарушение предполагает использование произведений науки, литературы и искусства без разрешения авторов или правообладателей. Подобные явления связаны с тем, что виды интеллектуальной собственности незаконно распространяются в глобальной сети, что приводит к противоправному получению дохода и нанесению урона правообладателям.

Поддельные товары на просторах сети «Интернет» – еще одна немаловажная проблема, возникающая в современном обществе. Виртуальные мошенники

с помощью особых техник вводят людей в заблуждение, манипулируют сознанием людей, незаконным способом получают чужие персональные данные, создают двойники интернет-магазинов, при этом копируя айдентику бренда, запускают вирусы, которые впоследствии блокируют устройства потенциальных пострадавших. Добавим, что продукт, производимый за рубежом, трудно отследить, а привлечь к ответственности преступников очень сложно, так как злоумышленники действуют дистанционно, зачастую используя сложные схемы и заметая свои «цифровые следы».

Не менее важной проблемой является низкая образованность большинства населения в области юриспруденции. Многие граждане из-за элементарного незнания или же беспечности используют интеллектуальную собственность, тем самым незаконно используют данные из чужого произведения, и как следствие, происходят различные нарушения в области защиты прав создателей запатентованной собственности. Многие из них полагают, что интернет-данные можно свободно использовать и копировать без ограничений, но это заблуждение, так как не все в общем доступе разрешено брать для личного пользования. Сложившаяся ситуация требует особого внимания и четкого контроля со стороны государственных органов власти. У населения страны должна быть сформирована четкая картина о том, что несоблюдение авторских прав является неправомерным действием, за которое возникает юридическая ответственность.

Резюмируя вышесказанное, выделим ряд предложений по защите интеллектуальных прав в цифровую эпоху. В их число входит создание единой международной базы для отслеживания изобретаемой интеллектуальной собственности; создание большего количества органов по контролю за безопасностью в сети «Интернет»; активный мониторинг рынка на предмет нарушений прав и принятие мер против нарушителей за виртуальное мошенничество; ужесточение наказания за незаконное использование интеллектуальной собственности, содержащие даже незначительные признаки неправомерного использования изобретений; проведение семинаров и тренингов для сотрудников организаций о важно-

сти защиты интеллектуальной собственности и соблюдения прав других лиц; отправка уведомлений нарушителям с требованием о прекращении использования защищенной интеллектуальной собственности; информирование населения о правильном обращении с чужими плодами умственной работы и об объектах, находящихся под контролем, что, по нашему мнению, поможет повысить правосознание общества относительно произведений, представленных в цифровой среде. Вероятно, вышеперечисленные смогут послужить сокращению нарушений прав в сфере интеллектуальной собственности.

### ***Список литературы***

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть четвертая) от 18.12.2006 №230-ФЗ (ред. от 23.07.2025) // Собрание законодательства РФ. – 2006. – №52 (ч. I). – Ст. 5496.
2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 №195-ФЗ (ред. от 24.07.2025) // Собрание законодательства РФ. – 2002. – №1 (ч. 1). – Ст. 1.
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 №63-ФЗ (ред. от 31.07.2025) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – №25. – Ст. 2954.
4. Ивлиев Г.П. Трансформация сферы интеллектуальной собственности в современных условиях / Г.П. Ивлиев. – М.: Городец, 2020. – 336 с. EDN EFRDWJ